探究企业生产设备管理与维护

赵彦峯(陕西陕化煤化工集团复肥公司,陕西 渭南 714100)

摘 要:在社会经济高速发展中,科技推动了生产设备的应用。在企业进行生产设备的管理以及日常维护管理中,要合理的分析各种设备的管理以及维护需求,通过科学的方式进行全过程的管控,合理进行设备的调度控制,保障生产设备可以通过高效率的方式进行运转,进而为企业的日常生产活动开展奠定基础。基于此,文章主要对企业生产设备管理以及维护的重要性进行了分析,论述了企业生产设备管理以及维护的重点内容,总结了工作开展的有效方式,以供参考。

关键词: 企业; 生产设备管理; 维护

0 引言

设备管理是企业生产的关键内容。通过分析企业生产 设备管理的实际状态,综合实际的需求强化企业生产设备 的管理以及维护,在智能化、科技化的管理方式之下提升 企业的设备管理质量。为企业生产设备的日常管理以及维 护工作开展奠定基础,可以为企业的机械设备合理化、规 范化发展奠定基础。

1 企业生产设备管理以及维护的重要性

在企业运行中, 生产设备是其中最重要的一种生产要 素,在企业的发展运营中发挥着重要的作用,会对企业产 品生产的正常性产生直接的影响。因此,生产设备的安全 稳定的运行,直接关系到企业的生产效率以及经济效益。 在企业的生产中涉及到各种类型的设备,这些设备的结构 不同,原理不同,有的设备体积较大,占地面积较多;有 的设备虽然体积小,但结构紧凑,精密度较高。不同规格 型号以及功能的设备维护保养要求各有差异。因此生产设 备的管理以及维护工作在生产过程中起着关键性的作用, 影响到企业的生产作业安全性。生产设备可以实现企业的 自动化管理,在实践中为了避免安全隐患问题,要重视设 备的日常检查以及维修管理,通过科学的方式进行监控, 可以及时处理存在的安全隐患问题, 充分的保障了企业生 产作业的安全性。在实际生活中,随着我国社会经济逐渐 步入到发展的新常态,国家的产业结构亟待转型升级,促 使我国由过去的"制造大国"转变为"制造强国",一改 过去"中国制造大而不强"、"高端制造业缺乏竞争力" 的局面, 从而促进我国经济的高质量发展。在这样的背景 下,我国很多企业为了适应市场环境的变化,纷纷以精益 生产作为管理思想,结合信息化技术,以实现企业在计划 和执行层面的管理水平提升,提高企业经济效益,促进企 业生产智能化。而要想达到这一目的, 就必须对企业的生 产设备进行精细化管理和维护,这样才能提升整体的质 量,确保生产的顺利进行。

2 目前企业管理存在的问题及设备管理现状

当前,我国部分企业在自身管理及生产设备的管理方面存在着不少的问题,具体表现在如下几个方。

2.1 职能混乱

当前,我国部分企业在生产设备管理工作中,存在一定的职能交叉问题,部分生产项目中缺乏专业的管理队伍,管理理念滞后,在管理中缺乏明确的要求,导致各项机械设备维护以及管理工作开展困难。

2.2 设备操作缺乏规范性

在企业发展运行中,影响生产设备应用寿命的关键因素就是设备的操作缺乏规范性。当前,我国部分企业的工作人员在生产设备的操作中,经常出现操作人员违规操作、不按照规定进行操作等问题,这些问题的存在严重的缩短了设备的应用期限,影响了生产项目的开展。

2.3 设备管理理念更新速度缓慢

当前,我国部分企业在生产设备的管理方面,还存在着设备管理理念更新速度较为缓慢的问题。目前,在经济发展新常态下,我国很多企业在生产中逐渐应用了新的工艺、技术,并采购了较为先进的设备,但在对这些设备的应用和管理还沿用传统的管理理念,这样就极大地影响到了生产项目的有序开展。

3 企业生产设备管理与维护管理要点

通过科学的方式进行企业生产设备的管理,重视日常的维护,通过采用用智能化、信息化技术,实现设备全生命周期的管理,并基于企业生产设备的实际维保运行情况,需要综合考虑生产设备维护方面的具体要求,这样才可以更好地开展生产设备的维保工作。具体来说,就是利用点检-巡检-项修-保养的方式,来完善生产设备的维保工作,以克服生产设备本身出现劣化持续加速的现象,促使其能够实现非自我的修理与补充,从而帮助企业延长生产设备的使用寿命,促进企业生产的持续进行,并提高企业生产设备日常管理的效率,促进企业的健康、可持续性发展。

3.1 落实技术标准, 依靠制度进行管理

3.1.1 明确技术标准

在生产设备的维护管理中,要根据不同设备的性能和结构,制定完善的技术操作要求以及相关标准。在进行设备的维护管理中要严格的执行生产管理的各项要求,才可以充分的提升生产作业的安全性,提升工作的效率。

3.1.2 完善机械设备管理制度

在企业经营管理中,要重视生产设备的管理以及日常的维护。根据国家的要求以及标准,建立专门的管理部门,培养专业的维修保养人才。综合生产项目的要求以及工作监督进行机械设备的调配管理,提升设备管理效率。根据要求进行设备的维修、保养记录管理,对设备的日常管理以及设备维修等各项内容后续详细的记录分析。做好设备的故障应对,制定应急管理计划。在设备的采购中要基于施工建设角度进行分析,综合分析设备的应用寿命、维修保养费用等各种因素,通过科学的方式进行设备管理,达

到提升企业经济效益的目的。

3.1.3 制定合理的交接班制度

在企业的生产运行中,机械设备要进行长周期的运行,在高负荷的运行模式之下,为了提升设备的稳定性,增强设备的安全性,降低各种隐患问题,就要建立一个完善的、科学的交接班管理制度,通过智能化的方式进行设备的运行监督,充分的保障机械设备的实时性,有效性。同时,要制定完善的交接班管理制度,根据制度要求进行设备的巡检管理、点检管理,充分的保障设备各个零部件运行状态良好,要做好机械设备的巡视检查,根据不同设备的运行特点对其进行针对性的检查分析,充分的保障机械设备的运行安全性。

3.1.4 完善监管机制

在企业的日常生产活动开展中,通过科学的方式进行监督管理,可以有效的提升生产活动的安全性。制定完善的管理制度,充分的提升工作人员主人翁意识,合理进行工作进度控制管理,调整处理存在的问题与不足,通过科学的方式进行产品质量监督,可以为设备的管理以及保养工作开展奠定基础。在实践中,要重视设备的日常维护管理的监督控制,做好各个生产环节的控制,杜绝违规作业,充分的提升设备管理质量。

3.2 优化基础工作,创新保养手段

3.2.1 重视设备基本保养工作

工程机械设备的基本保养工作直接关系到设备的生产运行。因此,在实践中,要综合生产需求,合理制定日常的保养管理工作。在日常保养中要分析机械设备的各个部分是否会出漏油问题。要进行设备的各个部分的油路保养,避免出现阻塞等问题。在机械设备的保养中要合理摆放工具,便于维护保养。对于齿条、齿轮箱以及油孔等位置要根据要求进行保养维护,避免出现污垢等问题。进行机械设备环境的清洁,便于维护工作的开展。同时,要根据国家以及行业的标准选择油品,进行质量控制管理。在机械设备的应用中,要合理进行调度管理,避免出超负荷等问题。同时,在进行机械设备的维护保养中,要遵守各项规章制度,及时处理存在的安全隐患问题,为企业的生产作业奠定基础。

3.2.2 创新现有的保养手段

在机械设备的保养以及维护中,要分析现有的维护保养制度,分析机械设备的具体需求,制度完善的管理制度。企业要重视人才培训,引进先进的机械设备,学习先进的维护保养手段,通过定期的培训以及讲授的方式提升工作人员的专业能力。同时,要合理应用高新技术。在生产实践中合理的应用各种新的技术、工艺,可以有效的解决传统工艺不足;综合各种设备的运行原理,综合生产时间更新维修技术,可以充分的满足企业生产的实际需求。为此,相关企业必须大力引进优秀的设备维保人员,并组织企业的设备维保人员进行必要的教育培训,通过教育培训,促使他们掌握这些先进设备的管理和维修知识与技术,能在日常生产中,加强对生产设备的管理,并定期对生产设备进行检查维修,促使生产设备保持良好的运转状态,提高生产的效率,促进企业经济效益的提升,从而实现企业的

健康、可持续发展。

3.2.3 践行生命周期管理

规范设备前期管理,综合企业生产计划以及发展战略进行设备的采购管理,根据要求进行验收管理,通过集约化的方式对其进行标准化的管理。对采购的流程以及动态进行系统控制。通过统一规范的范设备维修程序,根据要求进行设备应用阶段的管理。在集约化、全过程的理念之下,建立完善的管理制度,将管理责任落实到个人。重视设备的维护管理,对设备的维护管理、大修等工作进行系统的分析,通过项目管理的方式进行系统的监督。

3.3 实现智能化管理

3.3.1 联动管理

通过智能化的设备进行设备的生命周期管理。利用软件系统进行设备的采购、维护管理、保养等各项工作的联动管理。在系统中通过对设备在应用阶段的维修项目进行统一的管理,进行详细的记录分析;为设备的生命周期以及后期的报废等进行管理,实现智能化的管理。通过制定完善的、规范化的统一管理,明确具体的操作流程,实现对生产设备的全生命周期的集约化管理,综合生产计划、设备管理成本等各种因素,制度符合企业生产以及发展的方案,可以有效的提升设备的应用效率。

3.3.2 建立技术档案

通过技术档案利用网络化的方式进行设备的管理,重视设备的采购、应用以及维修管理,对生产设备的原始在也、应用记录等内容进行数据化处理,做好技术档案的更新以及完善,定期进行设备的检修处理,对设备的运用时间进行调整,则可以提升设备的维护以及管理质量,达到延长设备应用寿命,提升设备运行效率的目的。

3.3.3 科学协调

综合企业生产计划以及各项要求,合理的进行设备的维护管理,提升设备的应用效率,避免设备出现闲置以及浪费等问题。在进行设备的日常维护管理中,要通过科学的方式进行维护管理,根据需求,做到资源的优化利用,提升工作效率,进而为各项工作开展奠定基础。

4 结束语

重视设备的管理以及养护,通过科学的方式进行生产设备的调度,实现设备资源利用最大化,可以充分的提升企业生产效率。在实践中,要综合生产企业设备管理的实际需求,合理应用现代化、科学和以及智能化的方式进行管理,更新设备管理以及保养的理念,通过专业的队伍进行管理,重视设备的维护保养,才可以提升企业生产作业的效率,进而为企业的持续发展奠定基础。

参考文献:

- [1] 陈自强. 浅谈工业企业生产设备管理与维护探究 [J]. 引 文版: 工程技术,2016,000(003):50-50.
- [2] 杨姝. 化工机械设备管理和维护工作的探讨[J]. 化工管理, 2018(27):78.
- [3] 于梁. 工业企业生产设备管理与维护[J]. 设备管理与维修, 2018(14):33-35.
- [4] 钱景卫. 新形势下的企业设备管理与维修探究 [J]. 中国科技投资,2018,000(014):385-385.